

2020年3月23日 星期一

责编/伍施施 校对/肖夏 版式/文滔

编者按

当前，衡阳战“疫”已经取得阶段性重大胜利，如何在继续毫不放松防控疫情的前提下，推动社会经济发展，努力完成年度社会经济目标任务，企业和项目是“权重力量”。为了营造浓厚的复工复产氛围，本报特推出“撸起袖子加油干——聚焦我市复工复产”专栏，深入各企业建设现场，了解复工复产情况，报道他们一手抓疫情防控一手抓生产的好经验、好做法。

衡阳佳诚新材料有限公司：

化“危”为“机” 进军大健康产业领域

新项目上马后，每月可生产用于10.8亿只纳米口罩的新材料

■文/本报记者 刘思远 图/本报记者 颜楚滨

“普通医用外科口罩孔隙较大，靠静电吸附，无法完美实现对病毒（新冠病毒直径为100纳米左右）的物理隔离。而我们研发的纳米结晶膜隔离布的特殊之处在于，在布料里植入缝隙仅为60—80纳米的网状结晶体，不仅不易破坏，可以阻隔病毒和雾霾，还可防水并重复使用，且透气性能也超过其他材质。”3月20日，衡阳佳诚新材料有限公司（后简称佳诚新材）研发中心内，公司董事长刘文亮就公司最新研发的新产品进行介绍。

在公司无尘车间内，穿着防静电无尘防护服的工作人员正在忙碌。记者注意到，在进入生产区域之前，每个工人都要进入风淋室接受10秒的消毒处理，而且在消毒过程中，必须自觉张开双臂，将身体旋转一周。

公司自2月9日开工以来，不仅制定了严格的防控方案，每天还对厂区进行两次消杀，每4小时对员工进行一次体温监测，并改变食堂供餐方式，推行分餐取餐制。

“县里不仅出台了稳定企业发展的‘衡阳六条’，还派出‘驻企联络员’，协助指导我们做好防疫和复工复产，园区更是送来了一大批口罩、消毒液等防护物资……”截至目前，公司员工返岗率100%，产能已完全恢复。

“疫情对制造业造成负面影响不言而喻，但危险中也蕴含着机遇。”刘文亮介绍，作为性价比极高、可以大批量生产纳米阻菌防水透气材料及功能性光学膜的高新企业，佳诚新材生产的量子点膜主要用于手机、电视机的背光板。目前，该企业已是华为、联想、VIVO、小米、三星等厂商的合作伙伴。“如今席卷全球，国内手机企业正在加速手机材料的国产化进程，对我们来说是一次难得的发展机遇。”

面对“危机”，佳诚新材并不是被动地等待，而是在守牢“基本盘”的同时，果断出击，谋划转产。

据悉，普通医用外科口罩的核心材料是熔喷布，对病毒阻隔只能持续4—6小时。因需求量大，熔喷布从2万元/吨涨到40万元/吨，还“一布难求”。

能不能研发一种可重复使用，还能完美阻隔病毒的口罩新材料？刘文亮很快找到了公司下一步的研发方向。

其实，公司早就掌握了纳米结晶膜隔离布的关键技术——纳米结晶膜工艺，只是原来这项工艺主要用在手机及汽车表面处理等方面，现在只需将工艺的用途转向医疗及防护用品新材料。

说干就干。佳诚新材一方面投入近800万元用于新的技术研发和改进，另一方面，积极储备生产物料和设备的改装。

如今，新的技术已经研发成功并申报国家自主专利，成品已送相关部门进行检测；公司还拥有精密纳米涂层生产线20余条，并配备现成的千级和万级无尘车间，只需要简单改装即可生产核心材料——纳米结晶真丝面料；公司还拟增加2100万元仪器设备，用于口罩等防护用品检验检测……项目投产后，公司每月可生产用于10.8亿只纳米口罩的新材料，对病毒阻隔率可达到98%—100%，届时，将在衡阳打造一个大健康医疗及防护用品生产基地。



在进入生产区域之前，每个工人都要进入风淋室接受10秒的消毒处理

公司改变食堂供餐方式，推行分餐取餐制



佳诚新材的无尘车间内，工作人员穿着防静电无尘防护服正在忙碌



萤石精矿装袋

衡阳旺华萤石矿：

一天三班倒 满负荷生产

目前产量稳定在每天120吨左右

■文/图 本报记者 周瑞华 通讯员 肖力元 蒋宏益

3月20日上午9时许，一辆大卡车缓缓驶进湖南旺华萤石矿业有限公司选厂成品库。“这是山西来运矿的车。”该公司选厂副厂长罗金元指着卡车向记者介绍。

在这里，头顶上的行车发出隆隆的声音，装卸工人正操作行车，将大袋的矿粉吊运到卡车里。罗金元说：“我们公司的主要客户在山西省和河南省，这种货车一般每天都要来三四辆。公司2月26号复工，很快就进行三班倒，实现了满负荷生产，目前产量稳定在每天120吨左右。公司内部的防疫工作也不敢放松，只要有人出入的地方，公司都安排专人每天喷洒消毒液消毒，我自己每天上班的第一件事情，就是为每个工人测量体温。”

湖南旺华萤石矿业有限公司是衡南县的利税大户之一，去年实现销售收入1.17亿元，上缴国家税收5274万元。该公司的总部和选厂在衡南县咸塘镇，矿山在花桥镇。而花桥镇今年是衡南县疫情防控的重点地区，该县7例新冠肺炎确诊病例中

就有4例是花桥镇的。受疫情影响，该企业也和其他行业一样，迟迟无法复工。

2月下旬，在县委、县政府的支持下，他们认真做好防疫准备，制定了详细的防疫措施，积极申请复工复产。衡南县联点领导和驻企联络员对公司复工复产工作给予了大力支持，专门送来了2000个口罩和消毒酒精、84消毒液、测温仪等防疫用品。复工复产之初，还连续3天为该公司送来防疫中药。在花桥镇的该公司萤石矿机修车间主任唐生利说，“采矿复工后，一边抓防疫，一边抓生产，每天都很忙。”

目前，衡南县掀起了“奋战一百天、实现双过半”争先创优热潮，旺华公司也正在积极响应。该公司董事长罗芳初说，“公司主要客户在北方，2月份因疫情影响，公路运输受限，外面拉货的车不来了，产品无法运出去，耽误了一个多月。现在，我们正在加班加点，争取克服一切困难，保持正常的生产经营，逐步挽回失去的时间。”



高度自动化的生产车间



工人正在处理堆积如山的尾砂



生产车间内，矿石变成了泥浆



球磨机在飞速运转，粉碎矿石